

间隙、水獭、老妪、粮囤……在中国汉字听写大会那些偏难怪的字堆里,如果能抽到这些看起来简单易写的词汇,是不是会让人轻松地长舒一口气?未必哦!

昨天下午,中国汉字听写大会江苏省选拔赛决赛在南京师范大学举行,经过激烈角逐,连云港新海实验中学代表队脱颖而出,并将代表江苏参加全国比赛。现代快报记者注意到,学生们面对“猓猓”“蓬户瓮牖”“胼手胝足”这些词信手拈来,为了参加比赛,他们熟背字典,但难倒他们的不是这些生僻字,而是常用字。

现代快报记者 金凤 实习生 王学民

“猓猓”会写,“老”字却写错了

汉字听写大会江苏收官赛异常激烈,专家建议不能为“应赛”而忽视汉字应用



汉字听写大会江苏站决赛中出现大量生僻词汇,但难不倒选手
本版摄影 现代快报记者 马晶晶

这些偏难怪字,你阿会读写啊?

chī mèi	bù jià bù sè
魑魅	不稼不穡
pí xiū	mén shī ér tán
猓猓	扞鼠而谈
wèng bí	qióng qióng jié lì
鼈鼻	茕茕孑立
luó diàn	pìn jī sī chén
螺钿	牝鸡司晨
yōng sūn	hān chàng lín lí
饔飧	酣畅淋漓
hōu shēng	péng hù wèng yōu
鼯声	蓬户瓮牖
zǐ yì	fēng guāng yǐ nǐ
訾议	风光旖旎
yì rán	bù róng zhì huì
熠然	不容置喙
jì yú	lián piān lěi dú
觊觎	连篇累牍

瞠目 再高难的词汇也难不倒他们

中国汉字听写大会江苏省选拔赛决赛在南师大演播厅开赛,来自全省13支优秀队伍经过分组选拔,最后4组进入决赛,这四组分别是镇江市江南学校、连云港新海实验中学、南京第二十九中初中部以及江苏师范大学附属实验学校,每队各有5名选手。

决赛分为必答题和抢答题两个环节,必答题环节共分为5轮,每轮分为5组20道题,每题10分,四支队伍轮流派出选手进行答题。在每题40秒的时间里,他们要写出正确的汉字,最后由现场的三位评委亮灯评判正误。在6000多个常用字中选出460多道题。

“猓猓”“魑魅”“牝鸡司晨”“户枢

不蠹”“胼手胝足”“龟趺”“扞鼠而谈”“蓬户瓮牖”“戎马倥偬”“鳞次栉比”……抢答题环节,高难词汇此起彼伏,当主持人报出这些词汇,观众席上不时传来一阵阵倒吸冷气的声音。

必答题车轮战中,南京市29中初中部的同学们气定神闲,25个词汇中,四个女生和一个男生写对24个。特别是5号女生,她抽到的难字、生僻字不少,例如“茕茕孑立”“分道扬镳”“恻隐之心”“不容置喙”,但是每一次,随着几个漂亮的字浮现在屏幕上,现场都响起一片热烈的掌声。唯一遗憾的是,“疆场”错写成“疆邑”,成为他们唯一失守的一个词。最终,250分满分中,29中初中部以240分摘得必答题环节冠军。

意外 “老”写成“老”,直接被判错

不过,让人意外的是,虽然在难字面前,大部分选手们都能化险为夷,但面对一些生活中的常用字,却频频“触礁”。例如“间隙”的“隙”,“水獭”的“獭”,“粮囤”的“囤”,甚至连“老妪”的“老”都写得“不规范”,“老”字下面是个“匕”,而选手写成了“七”,最后被判错。

还有选手对词非常陌生,以至于理解错了意思,“揖让?请问让是什么意思?”镇江市江南中学的一位选手,当听到“揖让”这个词时,再次向主持人核实,但当主持人解释之

后,她仍将“揖让”错写成“揖绕”。此外,还有选手将“箭簇”错写成“键足”,“雍容闲雅”错写成“庸容闲雅”。

“以前的听写大会曾搞一些偏难怪字考学生而遭人质疑,有人认为这些偏难怪的词实际上在生活中并不常见。如果为了比赛获胜,而让孩子记忆一些死亡的词,就是误导了,所以这次我们选择了一些在生活中经常使用的词汇,引导孩子们能规范使用,而且笔顺笔画也要写对。”本届大会命题组负责人、南师大文学院特聘教授董志翘说。

结果 “秒杀”偏难怪,新海中学大逆转

必答环节结束后,镇江市江南学校与连云港新海实验中学同时获得210分,江苏师范大学附属实验学校获得230分,南京29中初中部以240分暂居冠军。

但是,随后新增的抢答题环节,赛况被完全逆转。根据赛制,抢答题环节共有15道题目,听到考官读出的词后,4个团队要迅速按下抢答器,并派出一名选手写字,每答对一道题加10分,错写一题扣10分。

“猓猓”“觊觎”“饔飧”“鼯声”……抢答题环节的词,明显比必答题难度加大,但是,因为是团队作战,抢答题环节,没有一个选手写错。坐在评委席上的董志翘有些吃惊地笑了,“天哪,我们以为这些词他们肯定写不出来的。”

除了传统的听写,有两道题目要求选手们根据大屏幕上的字体念

出读音,例如“联袂”“怆然”。还有一道题,需要选手选出指定字的意思,例如“是不可不弘毅,任重而道远”。

在成功“秒杀”到15题中的6道题,并且全部答对后,连云港新海实验中学后来居上,与南京市29中初中部并列第一。

这时,主持人宣布加赛。“下面的这个词,可能选手们会喜欢,‘情窦初开’。”面对这群中学生,当主持人幽默地说出这个词,现场传来一片会心的微笑,而新海实验中学的5号选手再次抢到,并回答正确。

“坏了,这么比下去,准备的词不够用了。”董志翘由喜转忧。不过,在此轮加赛中,新海实验中学抢到并正确回答2道题,而南京29中初中部没有抢到题,最终,新海实验中学以290分的最高分折桂,并将代表江苏出战全国的决赛。



连云港新海实验中学逆转获胜

花絮

20道题抢到8道 是她帮助团队逆转

完成从并列第三名到冠军的逆转,新海实验中学的5号选手功不可没,她叫周一恬,20道题目,她抢到8道。走到场下,小姑娘放松地笑了,“我们是有分工的,老师觉得我反应快,就让我抢答了。”

周一恬最终不负众望。她坦言,为了赢得比赛,同学和老师没少下苦功。“我们从年初六就开始准备复习了,一开始我们是每周六、周日上课,后来就是全天训练。”周一恬说,第六版的现代汉语词典她已经翻了3遍,回到家,家长们还会找一些课外的生字来考她。

周一恬说,她和其他4位同学是从连云港5万多名初二学生中选拔出来的,经过校、区、市的几层磨炼,她认为昨天的比赛还没有之前难度大。

对于获胜,小姑娘非常淡定,“我觉得汉字听写大会不是要多难为学生,毕竟很多词语我们平时是用不到的,比如洗澡,它称作‘浣浴’,但是很少有人会说‘我要恣个浴’。不过现在通过学习,汉字不再让我感到枯燥,我现在觉得它们很奇妙。”

点评

不能专攻“偏难怪”而忽视汉字应用

选手们的表现在董志翘看来可圈可点。

“孩子们必答题环节的表现还是让人感觉出乎意料的,我们觉得已经很难了,没想到他们都会。真正难倒他们的反而是一些生活中常用的词语。”他说,在抢答题环节,有

30%的词难度很大,学生们平时几乎不可能接触到。

他说,现在孩子电脑用得更多,有时候提笔忘字,手写错误率比较高。他们希望通过比赛,让全社会加强对语文与汉字书写的重视。“但是,最重要的还是让孩子们学会规范使

用,而不是为了比赛,有的学校为了获得好成绩,让学生背《康熙字典》,这个就是误导了。”

专家认为,汉字听写大会不能走进“应试”的死胡同,不能为了获胜,而专攻偏难怪字,却忽视了汉字的应用。